
  

HTW Dresden          Hochstromtechnik 
Fakultät Elektrotechnik 
Schaltanlagentechnik 
Prof. Dr.-Ing. Ralf-Dieter Rogler 
 
 

6. Übung 
Erwärmung eines Transformators in einer Kompaktstation 

 
 
 

Berechnen Sie die Gehäuseklasse eines 400-kVA-Öltransformators in einer 
Kompaktstation! 
 
Gegeben: 
 
Station  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 m lang, 2 m breit, 2 m hoch 
Lüftungsöffnung: 2 x freier Querschnitt 0,5 m², mittlerer Abstand 1m 
 
Transformator 
 
0,86 m lang, 0,49 m breit, 0,96 m hoch 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verluste 



  

Gehen Sie davon, daß der Transformator in freier Aufstellung eine maximale 
Öltemperatur von 100°C bei 40°C Umgebungstemperatur aufweist. Unter der 
Annahme, daß die mittlere Ölübertemperatur ca. 15 % kleiner als die maximale 
Ölübertemperatur ist, läßt sich die notwendige konvektive Oberfläche des 
Transformators bestimmen. 
Die weiteren Einbauten (NS, MS) können Sie mit 25% der Transformatorverluste 
abschätzen und diesen Transformator mit dem Gehäuse modellieren. 
 
Berechnen Sie die Gehäuseklasse für fünf der folgenden Gitter:  
 
 
 


